



多地创新消费场景,升级文旅体验——

夏日夜经济 升腾“烟火气”

雷婷 夏先清 杨子佩 刘畅

夜幕下的西安曲江创意谷(7月16日摄,无人航拍) 新华社记者 鄯瑞摄

夏日来临,夜间愈发成为消暑纳凉的黄金时段,夜经济逐渐“升温”。从升腾“烟火气”的市集到沉浸式体验空间,多地积极探索夜经济多元业态融合,推动夜间消费活力释放。

加强规划布局

强化政策引领,加强规划布局,是各地持续释放夜经济发展潜力、为消费注入“夜色动能”的有力举措。

今年,陕西省政府工作报告明确提出,加快发展夜间经济,与首发经济、银发经济、平台经济并列,作为提振消费、扩大内需的重要抓手。陕西将夜经济作为撬动消费升级的重要支点,出台《关于加快发展夜间经济促进消费增长的实施意见》,从而充分激发消费潜力。

今年暑期文旅消费季期间,陕西省文化和旅游厅联合多家平台发放2000万元文旅消费券,推出1216项、2792场文旅活动,涵盖夜游、夜演、夜市等夜间消费场景。

开封在河南省率先出台《关于促进文化事业、文化产业和旅游业高质量发展的若干意见》,制定了关于鼓励夜消费促进夜经济发展的、关于建设国家文化和旅游消费试点城市、“明星夜游项目”评选奖励办法等方面政策举措,大力培育夜间旅游产业,充分发挥夜游产业的撬动效应。

在夜经济消费集聚区培育方面,开封坚持规划引领、重点突破,在全市范围内系统布局鼓楼一书店街、双龙巷—珠玑巷、御街—龙亭等八大核心片区,作为培育创建夜间文旅消费集聚区的主阵地。

今年的四川省政府工作报告也将“积极发展夜间经济”列入全省重点实施的提振消费专项行动当中。四川将打造20个“不夜地标”和100个“夜经济集聚区”,并以“夜经济”为牵引,推动“夜游、夜购、夜展、夜娱”串珠成链。

同时,四川还加强成渝双城联动,助力夜间经济发展。6月下旬,四川省商务厅公布的《川渝共建国际消费目的地行动计划(2025—2027年)(征求意见稿)》提出,川渝将大力发展具有巴蜀特色的夜间经济,协同建设夜间消费核心区、示范区、集聚区,持续擦亮“不夜重庆”“不夜天府”城市名片。

(上接第一版)

5年变迁,见证中国新能源汽车产业跻身世界前列,广阔城乡市场潜力持续释放,带动产业投资、技术创新、消费升级、基础设施建设、售后服务等全产业链发展。

健全政府投资有效带动社会投资体制机制,持续破除民间投资各类壁垒,形成市场主导的有效投资内生增长机制;完善扩大消费长效机制,从增加收入、促进就业、扩大优质供给和改善消费环境等方面综合施策……

加快培育完整内需体系,有助于促进国内市场高效联通,打通从市场效率提升到劳动生产率提高、居民收入增加、经营主体壮大、供给质量提升、需求优化升级的通道,“使建设超大规模的内市场成为一个可持续的历史过程”。

坚持打造公平竞争的全统一大市场——

6月27日,十四届全国人大常委会第十六次会议表决通过新修订的反不正当竞争法,增加规定公平竞争审查制度,修改完善治理平台“内卷式”竞争方面的规定等。

5月20日,民营经济促进法施行。保证各类经济组织公平竞争与市场,贯穿法律全文。

从完善绩效考核到加强反垄断执法,从增强行业自律到推动落后产能有序退出,多地政府、多个行业协同发力,打响“反内卷”攻坚战……

外媒评价说,中国在推动经济回稳向好的同时,正致力为解决结构性问题,这将进一步提高中国经济运行的效率。

公平竞争是市场经济的基本原则。加强产品一致性抽查,开展反不正当竞争执法;重拳整治劣质低价等市场乱象,坚决打击侵权假冒、制假售假行为;加强标准制定,追求更有“技术含量”的价值竞争……更多举措着眼于以公平竞争淘汰低效、激励创新,更好实现资源优化配置、充分激发市场活力。

着力推进互联互通的全统一大市场——

奔驰在神州大地上的“复兴号”,能带动中国轨道交通产业链上多少企业?

“动车组全产业链企业关联全球13个国家和地区,涉及国内20余个省市2100余家配套企业,产业拉动效应达1.5。加上轻轨、地铁等产品序列,带动6900多家企业。”“复兴号”制造企业、中国中车集团有限公司党委书记、董事长孙永才说。

如今的中国高铁,国内营业里程突破4.8万公里;全球市场上,雅万高铁开通运营、中国高速动车组出口欧洲,具有自主知识产权的世界先进高铁技术体系加速“出海”。

肯尼亚农场里刚刚剪下的鲜嫩玫瑰,一天多时间就能抵达湖南长沙,并从这里发往全国各地;特斯拉首批商用储能电池从上海港运往澳大利亚,更多新能源产品实现中国生产、全球交付;持续扩容的免签“朋友圈”,“即买即退”的离境退税政策,让“中国游”“中国购”火遍全球……

深挖区域特色

围绕培育有看点、有新意、有趣味的夜间经济消费场景,深挖特色、开发IP成为各地不约而同的选择。

晚上7时,陕西省西安市新城区的永兴坊非遗美食街区热闹非凡。西安永兴坊文化公司常务副总经理耿威介绍,永兴坊通过民俗表演、常态化非遗演艺等持续点亮夏夜经济,让游客在夜间也能深度领略文化魅力。

“当非遗遇上夜经济,不仅能激活消费,更能让城市记忆、文化认同在灯火中延续。”西安市新城区文旅局副局长李萍说。今年夏天,永兴坊推出“非遗盲盒”和“银票互动游戏”,兼具趣味性和文化味的互动模式,提升了消费黏性,也创新了非物质文化遗产现代化表达。

河南开封是中国历史上第一个有夜市的城市。“夜市直至三更尽,才五更又复开张。”《东京梦华录》的记载,承载着开封千年不熄的灯火传奇。

近年来,开封市把夜经济作为扩大内需、促进消费的重要抓手,系统构建“夜游、夜购、夜娱、夜宿、夜食”多元业态融合发展的夜间经济体系,全力打造“夜开封·欢乐宋”夜游品牌。目前,已培育2个国家级、8个省级夜间文旅消费集聚区。

开封市文化广电和旅游局副局长刘东介绍,目前,开封形成了以《大宋·东京梦华》“打铁花”为代表的夜娱,以灌汤包、杏仁茶、桶子鸡等小吃为代表的夜食,以半亩园民宿集群为代表的夜宿,以宋都皇城旅游度假区、大宋御河为代表的夜游,以书店街、鲜风生活为代表的夜购,串联了开封特色夜经济元素,形成了“大宋不夜城”丰富的产品谱系,逛夜市、游御河、看演出、住民宿成为游客的标配。

从场景构造来看,四川注重夜间消费特色商街、商圈与精神文化、旅游、休闲紧密结合,打造具有四川特色的夜间经济发展模式。“恐龙之乡”自贡以“盐、龙、灯、食”4张城市名片为特色,推行“一街、一策、一方案”,助力夜间消费融合发展。南充现有夜间县城核心商圈经济集聚区38个,提出以县城核心商圈和特色街区为重点丰富消费业态,力争今年夜间经济总营收突破1000亿元。

“四川拥有16个国家级夜间文旅消费集聚

区,既有成都‘夜游锦江’等夜游IP,也有乐山‘张公桥美食街’、自贡灯会等美食和文化IP,成都和重庆还通过区域协同放大市场规模,推动夜间经济从城市单点突破向区域网络化升级。”四川省省委决策咨询委员会副主任李后强说。

场景持续上新

夜幕降临,位于西安市曲江新区的大悦城天台焕发出别样生机。自5月起,第六届天台生活节在西安大悦城启幕,40多个特色摊位的创意集市,以及不定期举办的落日躺平音乐会,吸引了大量消费者参与。

为进一步促进文旅市场消费,曲江新区积极促进新消费、新场景、新业态形成。商业场所纷纷利用广场、天台等空间,打造一系列独具特色的市集活动。曲江创意谷聚焦“清凉消费”,为市民游客提供多样清凉选择;西影艺术节上,创意手作、小吃饮品、DIY潮玩等商品琳琅满目。

西安新城区融合当下夜游潮流和元素,形成了“流光溢彩新城夜”区域文旅品牌,依托东新街、永兴坊、易俗社文化街区等优势资源,打造了突出“夜食”的沉浸式消费场景,有效促进了夜游业态融合发展。

近日,开封府景区正在试演的大型实景演出《南衙千古月》,吸引了众多游客驻足观看。该项目以包拯IP为核心,围绕“探索”主线,通过包拯数字人与演员互动,增强沉浸感。首个北宋文化主题扩展现实沉浸式电影《清明上河图:千年之约》也于近期在香港、开封同步首发。科技赋能下,新产品、新场景层出不穷,满足了游客不断升级的文化体验需求。

四川各地夜市也不断“上新”。雅安市雨城区打造了特色“熊猫夜市”,规划摊位230余个,带动就业350余人。绵阳市平武县滨江河堤潮汐夜市将原本零散的100余个夜间摊位整合提升,在河堤形成规模化、特色化消费集聚区。

在成都,夜经济与世运会实现了联动。成都市政府副秘书长张弛介绍,结合暑期到来与第12届世界运动会的举办,成都推出夏日文体消费活动,策划了“世运版”夜游锦江,推出特色夜市和街头表演;打造灯光球场、中超联赛“第二现场”、24小时健身房等夜间体育消费场景。4月30日至5月4日,成都产生夜间消费金额76.5亿元。

一大市场。

瞄准关切,破除统一市场基础制度规则实践运行中的障碍。上线运行市场监管信用修复全国统一平台,推动船舶检验全国“通检互认”,健全“高效办成一件事”重点事项常态化推进机制……在更多领域更大范围加强部门协同和服务集成。

让劳动者工作生活更加便利,让人才流动渠道更加畅通,是构建全国统一大市场的应有之义。

扫描身份证,查询参保信息,打印参保证明……在河北三河市政务服务燕郊中心,市民高女士用了不到1分钟,就在自助服务终端机上打印好北京参保证明。

“中心设置了两台与北京城市副中心政务服务大厅相同的自助服务终端机,通过远程互动、异地收件、材料邮寄等方式,能够办理北京3477项、天津545项、河北2746项政务服务事项。”三河市政务服务燕郊中心负责人石松说。

我国每年约有1.5亿跨省流动人口。在全国统一大市场建设中,通过打破行政边界,全面取消在就业地参保户籍限制,健全统一规范的人力资源市场体系,推动医疗检查检验结果互认、异地异店退换货、公积金异地取用等,民生痛点得以不断破解,促进了人才资源合理流动、有效配置。

疏通堵点,破除地方保护和地方保护,进一步畅通国内经济循环——

剑指违规扩大审批范围、变更或增设审批条件等15种违反市场准入制度要求的情形,市场准入壁垒清理整治行动正在全国范围推进。

破除各种形式的准入壁垒,保障经营主体依法平等进入市场,是激发市场活力、畅通经济循环的必要之举。

2025年2月17日,习近平总书记在民营企业座谈会上强调,“扎扎实实落实促进民营经济发展的政策措施,是当前促进民营经济发展的工作重点。”“要坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍”。

优化新业态新领域市场准入环境,推进基础设施竞争性领域向经营主体公平开放,支持民间资本投资铁路、核电等领域重大项目……破除市场准入壁垒正在向深水处挺进。

一箭十八星!3月12日凌晨,海南商业航天发射场一号发射工位首次发射圆满成功,长征八号遥六运载火箭将千帆星座第五批组网卫星送入预定轨道,标志着我国首个商业航天发射场已具备双工位发射能力。

商业航天加速“起飞”,是海南自贸港建设成型趋势的生动缩影。2021年,海南自贸港放宽市场准入特别措施出台,全面创新商业航天准入和管理机制,打通从研发制造、发射运营到应用服务的产业良性循环。截至今年2月底,已有超700家航天相关企业入驻文昌国际航天城,26家卫星产业链企业正加速落地。

政府行为越规范,市场作用就越有效。

全省开展黑加油点“大扫除”专项整治行动

本报讯(全媒体记者 郝佳伟)7月17日,记者从陕西省安全生产委员会办公室获悉,省安委办近日在全省范围内开展黑加油点“大扫除”专项整治行动。

省安委办成立全省黑加油点“大扫除”专项整治行动工作专班,组织省工信厅、省公安厅、省交通运输厅、省农业农村厅、省商务厅、省应急管理厅、省税务局、省市场监管局,会同法院、检察院等单位,以油品来源、车船改

造、销售渠道为切入点,重点整治流动加油车船、自建油罐车非法经营等黑加油点,以及非法调油、变名销售、“油票分离”、非法改装加油车船等黑色链条,突出定点清除、全面排查、行刑衔接、铲除链条、规范处置,形成严厉打击成品油非法违法行为的高压态势。截至目前,共查处违法线索22条,查封非法油品89吨,查封流动加油车(船)11台、非法经营储油罐5个。

西安至塔什干直飞航线开通

本报讯(全媒体记者 刘强)7月16日12时45分,载客137人的东航MU855航班在西安咸阳国际机场起飞,标志着东航西安—塔什干国际直飞航线正式开通。

此次新开的西安至塔什干航线,航班号为MU855/6,班期为每周三、五、日,航班从西安起飞时间为中午12:15,计划于当地时间14:50抵

达乌兹别克斯坦首都塔什干。回程航班于当地时间16:10自塔什干起飞,北京时间次日00:05降落在西安,实现了两地之间的高效连接。

东航此次开通的西安至塔什干直飞航线,不仅为两地间商务往来、文化交流搭建起了便捷的空中桥梁,更为深化“一带一路”沿线国家的互联互通注入了新的活力。

陕西省现分布鸟类561种

本报讯(全媒体记者 薛生贵)7月17日,记者从陕西省林业局获悉,我省现分布鸟类561种,其中,国家一级重点保护鸟类23种、国家二级重点保护鸟类99种、陕西省重点保护

鸟类21种。据了解,朱鹮野外种群由1981年的7只发展到目前的6000余只,被国际保护组织誉为“世界拯救濒危物种的成功典范”。

陕煤神木柠条塔矿业公司被评为一级标准化煤矿

本报讯(通讯员 简冰)近日,国家矿山安全监察局经资料审查、现场检查抽查,网上公示等程序,确认陕煤集团神木柠条塔矿业有限公司达到安全标准化管理体系一级标准。这是中国煤矿安全生产标准化建设的最高荣誉。

近年来,柠条塔矿业公司以创建行业安全生产标准化标杆矿井为目标,以实效化为切入点,通过精细化管理方式,实施责任、区

域、要素全覆盖,推行涵盖74个岗位261类流程的标准化作业体系,形成16项国内领先、国际先进科研成果,打造独具特色的安全生产标准化管理体系。该公司邀请专家团队多次到煤矿“把脉问诊”,构建起“对标提升、精准治理、考核促动、全员参与”的安全生产标准化建设新格局。安全生产标准化建设推进了矿井安全生产,2024年“三违”数量同比下降21.9%。



近日,国网白河县供电公司营销农电党支部与国网旬阳市供电公司营销农电党支部共赴旬阳市红军镇红军村红军烈士纪念馆,联合开展“学规定、强作风、守底线、作表率”主题党日。通讯员 左士霆 摄

“一个章”……2019年揭牌以来,横跨沪苏浙三地的长三角生态绿色一体化发展示范区聚焦跨区域一体化共性问题进行系统创新,累计推出154项制度创新成果,57项制度创新成果面向全国复制推广。

健全有利于市场统一的财税体制、统计核算制度和信用体系;完善高质量发展考核体系和干部政绩考核评价体系……一系列深层次制度改革举措,为构建全国统一大市场立制破障。

建设全国统一大市场决不是封闭的国内循环,而是要以对内开放做强国内大循环,在对外开放中推动国内大循环与国际大循环良性互动。

持续扩大对内对外开放,必须通过更高层次的制度型开放和深层次的改革,打通国内国际双循环的关键节点。

对内开放,从东北平原到长江沿线,从黄河流域到华南大地,从西部边陲到东部沿海,各地找准自身在中国式现代化建设全局中的功能定位和比较优势,打造形态多样的开放高地……

徐闻—海口无人机跨海峡物流快速通道成功,广州在海口设立先进制造业合作产业园,从交通互联、产业协同到战略对接,粤港澳大湾区和海南自贸港相向而行。

对外开放,自贸试验区提质扩围至22个,扩大面向全球的高标准自贸区网络,推动共建“一带一路”高质量发展……

从商品流动到规则对接,从要素引进到制度创新,对内开放与对外开放有机结合,将超大规模市场优势加快转化为全球资源配置能力。

1985年6月25日,中国民航正式接收首架空客飞机。这一天,被视作空客进入中国市场的起点。

如今,中国已成为空客民用飞机最大单一国别市场。空客在中国培养了约200家供应商,涵盖从上游原材料到下游系统装配的全产业链条。空客天津A320系列飞机总装线作为空客在欧洲以外首条民用飞机总装线,累计向来自中国、亚洲、中东及欧洲客户交付了近800架A320系列飞机。

2026年,空客天津第二条总装线即将投产,将使空客在华A320系列飞机产能实现翻倍,也意味着该机型在全球20%的产能布局在中国。

“中国供应链和中国大市场,都不可替代。”空客中国首席执行官徐海岗说。

不担众流,方成江海。“与中国同行就是与机遇同行,相信中国就是相信明天,投资中国就是投资未来。”今年3月,习近平总书记在会见国际工商界代表时的真诚邀约,宣示中国坚定不移深化改革、扩大开放的决心,为中国与世界合作共赢注入强大信心和力量。

加快建设统一、开放、活跃的中国大市场,必将为中国注入持续动力和更大确定性,为世界各国共同发展提供更加广阔的天地。

(新华社北京7月20日电)